

# Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

№ 128 (2449)  
Год изд. XV

25 октября 1957 года,  
пятница.

Цена 20 коп.

**Да здравствует Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи — верный помощник и резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

## ВСЕ ПУТИ ОТКРЫТЫ МОЛОДЫМ



Начался новый учебный год в железнодорожном училище № 1. Здесь овладевают различными транспортными специальностями сотни юношей и девушек. К их услугам удобные аудитории, замечательные мастерские и лаборатории.

На снимке сверху вы видите занятия в электротехнической лаборатории, построенной руками учащихся. Занятия ведет преподаватель В. И. Баева (первая слева).

На снимке внизу — 16 группа монтеров тяговых подстанций в учебной аудитории.

Фото Э. Савина.

### РАДИОГАЗЕТА «КОМСОМОЛЬСКИЙ ВЕСТНИК»

В техникуме имени Ворошилова возобновлен выпуск радиогазеты «Комсомольский вестник». В передачах освещается подготовка к 40-летию Великого Октября, жизнь комсомольской и профсоюзной организаций техникума.

### Колхозовская ДОСКА ПОЧЕТА

По решению бюро обкома ВЛКСМ за успехи в увеличении надоев молока на фуражную корову в сентябре 1957 года на областную Доску почета заносятся:

**Е. Зейбель** — доярка колхоза «Память Ленина», Москаленского района, надойшая в сентябре 357 литров молока.

**А. Симак** — доярка колхоза «Память Ленина», Москаленского района, надойшая в сентябре 356 литров молока.

**М. Головченко** — доярка колхоза имени Калинина, Одесского района, надойшая в сентябре 353 литра молока.

**М. Штельпор** — доярка колхоза имени Чкалова, Москаленского района, надойшая в сентябре 349 литров молока.

**Д. Кузнецова** — доярка колхоза «Советская Сибирь», Москаленского района, надойшая в сентябре 346 литров молока.

**И. Шниц** — доярка колхоза «Память Ленина», Москаленского района, надойшая в сентябре 346 литров молока.

**О. Никель** — доярка колхоза имени Чкалова, Москаленского района, надойшая в сентябре 338 литров молока.

**О. Дик** — доярка колхоза имени Чкалова, Москаленского района, надойшая в сентябре 330 литров молока.

**М. Белиц** — доярка колхоза имени Жданова, Шербакульского района, надойшая в сентябре 329 литров молока.

**А. Галуза** — доярка колхоза имени Тельмаха, Москаленского района, надойшая в сентябре 327 литров молока.

### Сорок лет советской песни

В Омском драматическом театре состоялся отчетный концерт музыкально-литературного лектория областной филармонии. С лекцией о развитии советской музыки за 40 лет выступила лектор Всесоюзного гастрольно-концертного объединения Сюзанна Куллэ. Она рассказала, как в сложных условиях начала свой путь первая советская песня, когда враги молодой республики всячески

стремились задуть развивающееся в стране искусство, как закалялась песня в дыму гражданской и Отечественной войн.

В заключение был дан большой концерт силами артистов филармонии и драмтеатра, на котором были исполнены песни советских композиторов.

Э. УГЛИКОВА.

### В Болгарию, в гости к друзьям

Год назад на полях совхоза «Целинный», Русско-Полянского района, трудилась на уборке урожая большая группа юношей и девушек из Болгарии. В эти дни завязалась крепкая дружба болгарской молодежи с сибиряками. Уезжая, они приглашали новых друзей к себе в гости.

Недавно делегация представителей нашей области выехала в Болгарию. В ее составе секретарь обкома ВЛКСМ тов. Николаев, агроном тов. Нечаев, комбайнер совхоза «Целинный» тов. Стояров и директор этого совхоза тов. Иштутин.

### Таисья Петрова поступила по-комсомольски

В начале осени в комитете ВЛКСМ совхоза имени Куйбышева зашел разговор о том, что мало комсомольцев работает на свинофермах. Вот тогда и решила Таисья Петрова пойти трудиться на ферму.

Вначале она помогала в работе свиноводу, а теперь уже работает самостоятельно.

В ее группе на сухом откорме четверста свиней. Все они хорошей упитанности.

Новая работа Таисьи очень нравится. Девушку часто можно видеть рядом с опытной свиноводкой Федорой Андреевной Строковой, которая охотно делится с ней своим опытом, как она ежегодно

добывается от каждой свиноматки по восемнадцать поросят, как лучше воспитывать молодняк.

Слушает ее Таисья внимательно, старается все запомнить и сделать так же хорошо. За большое старание и трудолюбие ее полюбили на ферме.

П. ИГНАТЕНКО.

### СЧАСТЬЕ, РОЖДЕННОЕ ОКТЯБРЕМ

Дорогая редакция! До того, как поступить в Омский ветеринарный институт, я жил в Якутии. Мне очень хотелось бы поделиться с читателями своими впечатлениями об этом богатейшем крае, рассказать о прошлом и настоящем республики.

«Тюрьма без решеток» — так называли Якутию во времена царизма. Действительно, она была страной ссылки и каторги. Всех, кто боролся за народное счастье, за будущее России, сослали в этот нелюдимый край. Здесь томились в ссылке декабристы, петрашевцы, Чернышевский и Короленко, пламенный революционер Серго Орджоникидзе и многие другие.

Царское правительство не было заинтересовано в хозяйственном развитии Якутии. Взоры любителей наживы привлекали лишь богатые золотые россыпи и пушнина. Народ веками стоял под гнетом своих феодалов, царского самодержавия и иностранного капитала.

Великая Октябрьская социалистическая революция согрела страну вечной мерзлоты и снегов, свет ленинских идей озарил якутскую землю. Теперь Якутия — страна с многоотраслевой промышленностью, высоко развитым сельским хозяйством.

В настоящее время в республике около 600 школ, университет, 15 техникумов, филиал Академии наук СССР, работают научно-исследовательские институты. Из якутов вышли свои ученые, врачи, инженеры. Для молодежи Якутии открыты двери вузов, каждый год сотни юношей и девушек едут учиться в вузы Моск-

вы, Ленинграда, Омска, Свердловска и других больших городов нашей Родины.

Цветущий край, край неисчерпаемых богатств — так называют Якутию в наши дни. Чего только нет здесь: алмазы, золото, слюда, железо, цветные металлы, нефть, природный газ, каменный уголь, соль, пушнина!

Недавно Якутия праздновала 325-летие вхождения в состав Российского государства. Якутский народ знает, что он обязан своему другу и старшему брату, русскому народу, всем, чем богат и вправе сейчас гордиться. Русские принесли якутам государственность, высокую духовную культуру. Много еще в Якутии неисследованных мест, необжитых уголков. Ведь площадь Якутии равняется площади Индии, в двенадцать раз больше площади Англии!

Смелых, отважных зовет в свои необятные просторы Якутия. И с каждым годом все больше будет расцветать этот край сказочных возможностей, невиданных богатств.

П. НИКОЛАЕВ,  
студент 3 курса ветеринарного института.

### Встреча с ветеранами революции

Теплая сердечная встреча с участниками Великой Октябрьской социалистической революции и первыми комсомольцами А. П. Страховым, И. Е. Майоровым, Н. Г. Бурчаниновым, И. Ф. Станкевичем и А. Ф. Швецовым состоялась в Сибирском автомобильно-дорожном институте имени В. В. Куйбышева. Ветераны поделились своими воспоминаниями о незабываемых днях революции.

Первым на трибуну поднялся старейший коммунист Илья Ефимович Майоров. Он рассказал о мужественной борьбе против белогвардейцев рабочего класса Астрахани, под руководством верного сына нашей партии Сергея Мироновича Кирова. Илья Ефимович закончил свое выступление призывом к молодежи беречь завоевания своих отцов и старших братьев.

Затаив дыхание, слушал зал участника Марьяновского боя Анатолия Павловича Страхова. Много интересного узнали студенты из выступления Александры Федоровны Швецовы. Узнали, например, что в здании нашего института в первые годы после революции находились окружком РКСМ и молодежный клуб имени Розы Люксембург.

Со своими воспоминаниями выступили также и другие участники Октябрьской революции.

Молодежь горячо благодарила ветеранов революции за встречу.

С. ФАЙЗУЛИН,  
студент автодорожного института.

### О спутнике

День у приемника я не был...

Лишь день, но жжет меня вопрос:

«Как там дела на синем небе, в котором наш разведчик звезд?»

Т. ЛЕГОЦНИЙ,  
преподаватель.

с. Русская Поляна.



# ТРУД — ЛУЧШИЙ ВОСПИТАТЕЛЬ

С пленума горкома ВЛКСМ

В школе № 60 составлен большой план по трудовому воспитанию учащихся. В выполнении его активное участие принимают сами ребята. Весной план обсуждался на заседании комитета ВЛКСМ школы. Было решено в течение лета построить теплицу, автокласс, гараж и стрелковый тир. Здесь же распределили все строительные объекты за классными коллективами. А через несколько дней все комсомольцы школы единогласно проголосовали за план.

И вот началось строительство. В начале мая заготавливали строительный материал: цемент, известняк, щебенку, кирпич. В вывозке их активно участвовали старшеклассники и даже пионеры. А 30 мая учащиеся школы выстроились на торжественную линейку, посвященную закладке первого камня, и все классы приступили к строительству своих объектов. Для руководства работой был создан совет бригадиров. С первых дней развернулось соревнование между бригадами, доска показателей регулярно собирала его результаты. Не было школьника, который не выполнял бы дневной нормы. В результате дружной работы все строительные объекты сейчас в основном закончены.

Этот пример был приведен на проходившем недавно VII пленуме городского комитета ВЛКСМ, где обсуждался вопрос о работе комсомольских организаций Омска по трудовому воспитанию школьников. С докладом выступил секретарь горкома ВЛКСМ тов. Гриценко.

Пример этот, конечно, не единичен. Одними из первых в городе взялись за строи-

тельство своими силами теплицы учащиеся школы № 57.

В школе № 37 создано техническое общество, в котором организованы факультативные занятия курсов радиотехников, судомехаников, судоводителей, токарей. Учащиеся школы № 72 создали клуб юных техников с отделениями судостроения, киносъемки, резьбы по дереву, фотографирования.

Однако, как отмечали участники пленума, трудовое воспитание школьников проходило бы более успешно, если бы комсомольские организации промышленных предприятий помогали школам в создании и оборудовании классов — мастерских, учебных кабинетов. Но секретари комитетов ВЛКСМ промышленных предприятий редкие гости в школах. И еще реже можно встретить молодого рабочего или специалиста в роли пионерского вожака или учителя по труду, который бы работал в школе по путевке комитета ВЛКСМ своего предприятия.

Не оказывается ли помощь в прохождении школьниками производственной практики. Секретарь Октябрьского райкома ВЛКСМ тов. Ровкин в своем выступлении привел такой пример. На шинном заводе проходили производственную практику школьники № 52. Но научились они очень немногому, так как только следили за действиями рабочих завода, а сами ничего не делали.

Особенно остро критиковали на пленуме комитет ВЛКСМ Сибзавода, который нынче не интересуется делами своей подшефной школы № 66, в то

время, как ей нужна помощь в создании комсомольско-молодежного лагеря, в организации занятий по труду.

Директор школы № 37 тов. Сырецкий внес на пленуме предложение: изготовить силами комсомольцев промышленных предприятий для всех школ города комплекты инструментов.

Труд — лучший воспитатель. Эта мысль проходила красной нитью через все выступления участников пленума. Общественно-полезный труд сплачивает коллектив учащихся, воспитывает дисциплину, улучшает успеваемость, и дело чести комсомольских организаций предприятий истроек — оказать всестороннюю помощь школам в создании условий для занятий общественно-полезным

трудом. А сделать они могут многое. В своем решении пленум записал: создать в текущем году силами заводских комсомольцев семь типовых учебно-производственных мастерских, учебные цехи на тринадцати заводах, при школах — фабрики «Умелые руки» по изготовлению учебно-наглядных пособий, деталей мебели, игрушек, для 35 школ в летний период оборудовать комсомольско-молодежные лагеря. Кроме этого, решено в двухмесячный срок изготовить шестьсот наборов слесарных и столярных инструментов и шестьсот двадцать чертежных досок для оборудования учебных кабинетов. Выполнение принятого решения создаст в школах необходимую базу для успешного политехнического обучения.



В магазине № 7 книготорга работают за прилавком практикантки Новосибирского техникума книжной торговли Зина Русина и Лида Лесникова. Эта практикантка очень помогла им изучить вопросы книжной торговли. НА СНИМКЕ: Зина Русина и Лида Лесникова оформляют книжную витрину. Фото Э. Савина.

## ЧЕРЕПАШЬИМ ШАГОМ АМЕРИКУ НЕ ДОГОНИШЬ

„А мясо осталось в поле...“

К свиначнику подошла автомашинка. Колхозный шофер, выпрыгнув из кабины, весело прокричал: — Ну, где ваши кабаньки? Давайте грузить будем.

— Вот они. Не видишь разве? — отозвалась одна из свиначников, показывая на бегающих возле машины поросят.

— Эти? — Шофер недоумоно развел руками. — Эх, кабы знал, так не поехал. Ведь их сдавать государству стыдно будет. Просмеют меня другие шоферы. Скажут, — сосунков привез.

— Наше дело маленькое, — проговорил другая свиначника.

— Приказано, значит надо сдавать.

Погрузив двадцать поросят, шофер развернул машину и на прощанье, приоткрыв кабину, крикнул свиначникам:

— Эх вы, мясо-то осталось в поле!

Горькая истина звучала в этих словах.

Только началась вторая половина сентября. Теплые, погожие дни шли один за другим. Рачительные хозяева соседних артелей давно уже пасти откормочные группы свиней на картофельных полях и хвалились тем, что свиньи прибывают ежедневно в весе чуть не по килограмму. И если бы этих, как назвал шофер, «сосунков» поставить на откорм хотя бы на месяц, то картина была бы совершенно другой.

Но заведующий фермой Иван Потемкин рассуждает иначе: — Надоели мне эти свиньи, — говорит он. — Не знаю, что и делать с ними.

— Это верно, — подкидывает ему зоотехник Тамара Чеботарева, она же секретарь комсомольской организации. — Придет еще сдавать поросят, а то размещать их будет негде.

Такие же слова можно услышать и в прав-

комсомольцы колхоза имени ХРУЩЕВА, ТАРСКОГО РАЙОНА, ЕЩЕ НЕ ВКЛЮЧИЛИСЬ В БОРЬБУ ЗА ПОВЫШЕНИЕ ПРОДУКТИВНОСТИ ЖИВОТНОВОДСТВА

лении колхоза. Успокоившись, что план сдачи свинины государству выполнен, руководство артели теперь озабочено, куда бы сбыть часть «лишнего» поголовья.

И никто не затрудняет себя подсчетом: ведь, пренебрегая откормом, колхоз чуть ли не ежедневно терлет не десятки килограммов, а центнеры свинины.

Не выше, а ниже

Как и всегда, вечером пастухи пригнали коров в деревню, к ферме. Утомленные почти пятикилометровым переходом, многие животные сразу же легли в загоне.

Звоня подойниками, доярки приступили к дойке.

— Я опять не добрала от своей группы восемь литров, — с горечью проговорила одна из молодых доярок, сдавая молоко учетчику.

— А я пять литров, — отозвалась другая.

Всего по ферме в этот день по сравнению с предыдущим было недополучено около 50 литров молока.

Этому не приходится удивляться. В октябре наступили холодные дни. Травы на пастбище стали грубыми. Толку от пастбы уже мало.

Тогда колхоз организовал подкормку коров турнепсом и картофелем. Но как?

После вечерней дойки животных перегоняют в соседний загон. Там в нескольких колодах для них приготовлены нарубленные корнеплоды. Более сильные коровы сразу кидаются к колодам, а остальные остаются ни с чем. Другое дело, если бы коров загнать в помещение скотного двора и кормить каждую из коров, эффект получился бы другой. Но этого не делалось. В колхозе продолжали

И можно и нужно

— Пассивные у нас комсомольцы, — жалуется Тамара Чеботарева. — Ничем их не заинтересуешь. Вот если бы какое-нибудь живое дело...

— А разве не живое дело — всем комсомольцам, молодежи выступить в поход за повышение продуктивности животноводства?

Глаза у Тамары сразу тускнеют, становятся равнодушными.

— А-а, это... Но что особенного мы можем сделать?

— Да вот хотя бы сейчас взяться за утепление животноводческих помещений, провести воскресники, навезти моху, соломы, сделать щели, потолок в свиначнике.

— Вообще-то можно бы, — соглашается Тамара, — но...

Она снова безнадежно машет рукой.

В комсомольской организации более 30 человек. А сколько еще молодежи! Юноши и девушки работают доярками, пастухами, телятниками. Большинство их неплохо трудится на своих постах. Но не чувствуете у них еще коллективной борьбы за общее дело.

В колхозе принято считать, что дела нынче идут неплохо. Молока получено больше, чем в прошлом году, увеличено производство мяса. Это так. Но ведь можно было бы произвести мяса и молока гораздо больше. Все возможности для этого налицо.

Тамара Чеботарева читала письмо ЦК ВЛКСМ ко всей сельской молодежи, но, судя по ее словам, она не знает, что сейчас делать. То ли обсуждать письмо на собраниях, то ли организовать читку его с комсомольцами?

Нужно, конечно, делать и то и другое. Но главное, — засучив рукава, браться за практическую работу.

Необходимо учесть одно: черепаший шагом Америку не догонишь.

Б. РОЖДЕСТВЕННИЙ. (Наш соб. корр.)

## Историческое решение



Текст резолюции, принятой на заседании ЦК большевистской партии 10 (23) октября 1917 года, невелик: всего 20 строчек. Но история никогда не забудет величайшего значения этих строк, написанных рукой Ленина:

«ЦК признает, что как международное положение русской революции... так и военное положение... так и приобретение большинства пролетарской партией в Советах, — все это в связи с крестьянским восстанием и поворотом народного доверия к нашей партии... ставит на очередь дня вооруженное восстание...»

ЦК предлагает всем организациям партии руководствоваться этим и с этой точки зрения обсуждать и разрешать все практические вопросы...»

Центральный Комитет обсуждал вопрос о восстании всю ночь 10 (23) октября. На заседании, кроме В. И. Ленина, присутствовали Бубнов, Дзержинский, Коллонтай и,

Свердлов, Сталин, Урицкий и другие. С докладом по обсуждаемому вопросу выступал Ленин. Владимир Ильич очень резко поставил вопрос о необходимости технической подготовки восстания. Для исключительно категоричной и решительной постановки вопроса были причины. Известно, что Каменев и Зиновьев еще до заседания ЦК 10 (23) октября выступили против курса на вооруженное восстание. И сейчас они вновь заявили о своем несогласии с предложением Ленина.

Троцкий на этом заседании предлагал не начинать восстания до открытия II съезда Советов. На деле это означало затянуть сроки восстания. А промедление с восстанием, писал Ленин в эти дни, смерти подобно.

Упорная борьба внутри ЦК закончилась полным провалом капитулянтов. Принятая десятью голосами против двух, ленинская резолюция стала директивной для всей большевистской партии.

На заседании ЦК партии 10 (23) октября было также заслушано сообщение Я. М. Свердловского о технической возможности вооруженного восстания в Минске и о предложении из Минска оказать помощь Петрограду послышной революционной корпуса. Это сообщение лишний раз подтверждало правильность вывода Владимира Ильича о том, что вооруженное восстание против буржуазии назрело и победа его обеспечена.



# ПО ВОЕННОЙ ДОРОГЕ ШЕЛ В БОРЬБЕ И ТРЕВОГЕ БОЕВОЙ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ ГОД...

В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ  
ИСТОРИЮ КОМСОМОЛА

ОНИ БЫЛИ  
ПЕРВЫМИ

В НАЧАЛЕ 1918 года Владимир Ильич Ленин, характеризуя положение в нашем городе, писал: «В Омске теперь один насчитывают 900 тыс. буржуазии, а другие — 500 тыс. Вся буржуазия поголовно сошлась туда, все, что было претендующего на руководство народом». Контрреволюция безжалостно расправилась с Советами в Сибири, но она не смогла задуть стремление сибиряков к свободе. Плечо к плечу в эти грозные дни вместе с отцами кровью доказали свою преданность революции молодые омичи, овеяли себя бессмертной славой.

Сегодня мы напоминаем тебе, юный товарищ, имена и дела тех, кто в боях за власть Советов зачинал славную летопись омского комсомола. Прочти рассказы о их боевых подвигах, запомни их имена.

ОНИ БЫЛИ  
ПЕРВЫМИ

## Зорина

Баржа стояла у берега. Где они, сколько им осталось жить, заключенные не знали. Все теснее становилось в тесном трюме, все чаще по ночам выкликали наверх смертников. Назад еще никто не возвращался.

Как-то в трюм столкнули еще одного человека. Загребла лестница, невольно отпрянули к сторонам люди. На свободное место упала девушка.

— Эх вы, герои! — звонко выкрикнула она в полутьму солдат. — Встретились бы в другом месте, иначе разговаривали.

В люк заглянул усатый офицер.

— Ты покричи у меня, покричи.

— А ну убирайся, ваше быкордие! — обожгла его глазами девушка.

Люк поспешно захлопнулся. Заключенные окружили девушку, попытались поднять ее на ноги.

— Ой, не надо! — совсем по-детски вскрикнула она. — Я сама. Живого места не оставили, — рассмеялась она через силу. — Чувствуют, что последние дни доживают, вот зверствуют.

Ничего особенного не сказала девушка, а в трюме стало оживленнее. Заключенные стали говорить между собой.

К вечеру временное оживление стало спадать. Приближались часы обычной расправы. И вдруг в этой тишине раздался звонкий, необычно живой голос девушки:

— А я люблю на Иртыше сидеть, где-нибудь над обрывком. Спокойный он по вечерам, тихий. Вот прогоним беляков и снова буду сидеть...

Долго она еще говорила. Снова повеселели люди, посыпались воспоминания. Заключенные говорили о том, как будет хорошо после победы.

Незаметно пришла полночь. И снова у люка послышались шаги, в трюм заглянуло звездное небо. Из темноты донесся властный голос:

— Зорина, выходи.

Девушка не отозвалась: Оказалось, что она спала, подложив острый кулачок под щеку.

Когда ее разбудили, она, сжав зубы, сама поднялась и спокойно стала раздеваться до белья.

— Возьмите платье. Вам оно еще пригодится, — сказала она соседкам. — Не плачьте, дорогие девушки, передайте маме: я иду умирать за власть Советов. Вас еще спасут наши...

Заскрипела под ее ногами маленькая лесенка, гулко хлопнул люк и стало темно в трюме. Но никто не плакал ей вслед, люди знали — такие, как эта девушка, никогда не умирают.

И. МАРЬЕТА.

СЕЙЧАС мне шестой десяток, но дни моей молодости не забылись. Я их помню так ясно, словно все события произошли только вчера.

Был тогда я молодым парнишкой. Как все мои ровесники, горячо примкнул к коммунистам, надежде трудового народа. В первые дни Советской власти прошла моя молодость. В Сибири в ту пору к власти пришли рабочие, потом контрреволюция подавила движение, разогнала Советы, партия ушла в подполье. В это время большая ответственность за будущее страны, нашего родного края легла на плечи таких, как я, рабочих парней и девчат.

Мне подпольная партийная организация поручила нала-



Размашистая надпись чернилами на газетном листе — «Штаб Красной Гвардии», рядом приколото объявление: «Здесь записывают в красногвардейцы». В эту комнату в управлении желез-



Эльзу Казан и ее сестру Кристину сдружила революционная работа. Эльза была членом омского подпольного Красного Креста. Ее знали под партийной кличкой «Анетта Андерсен». Партийной кличкой Кристины было ее имя. Память о славных революционерах свято берегут омские комсомольцы.

Снимок из фондов Омского краеведческого музея.

## Я сын трудового народа

Рассказ старого коммуниста И. Ф. Станкевича

дуть и держать связь с комму-

нистами, которые скрывались

от колчаковцев в Загородной роще. Большую осторожность и находчивость приходилось проявлять, чтобы добраться к ним. На каждом шагу меня и других молодых «связных» караулила смерть.

Потом мне нашлась другая работа. Да еще какая! Нас предупредили, что скоро на Тару по Иртышу пойдет пароход, снабженный оружием. Мы готовились встретить его на острове, близ Загородной рощи.

Пароход спешил. Когда он поравнялся с островом, из кустов по капитанской будке и палубе захлестал свинцовый дождь. И хотя потом пришлось нам удирать, мы радовались — хорошую баню получили колчаковцы, теперь не скоро пойдет пароход в путь. Есть время у наших, чтобы предупредить партизан.

## СВОЕЮ СОБСТВЕННОЙ РУКОЙ

В ЕСТЬ о февральской революции и свершившемся государственном перевороте в Петрограде пришла в Омск лишь 1 (14) марта вечером. К этому времени во главе революционно настроенных масс стал восемнадцатилетний коммунист Залман Лобков. Омская социал-демократическая организация тогда состояла из «десятков», часть которых создавалась исключительно из молодежи. «Десяткам» было поручено срочно провести разъяснительную работу в массах и уже через несколько дней всюду шли митинги, вновь созданный Омский Совет рабочих депутатов сплачивал вокруг себя приверженцев и сочувствующих. А потом состоялось первое заседание Совета и было принято решение: арестовать представителей старой преступной власти.

В последующее время на крупнейших предприятиях организовывались фабрично-заводские комитеты, пролетарская милиция и Красная Гвардия. Вместе с отцами молодежь проходила в них военную учебу, изучала оружие, приемы штыкового боя, искусство меткой стрельбы. «Тебе дадут ружье, — говорил тогда великий Ленин, — бери его и учись хорошенько военно-

му делу. Эта наука необходима для пролетариев». Молодые омичи следовали этому мудрому совету, готовились к вооруженному столкновению с буржуазией, к борьбе за власть Советов.

В честь победы Великой Октябрьской социалистической революции в Омске состоялся военно-революционный парад. Мимо Дома революции шли части гарнизона и красногвардейцы. Их было пять тысяч. А уже 1 ноября революционные войска города на деле показали свою боевую выучку. В этот день они подавили белогвардейский мятеж в городе, разоружили юнкеров и разогнали школу прапорщиков.

И снова продолжали пополняться ряды Красной Гвардии. Юноши и девушки города и села вступали в красногвардейские отряды, в народную милицию, становились красными сестрами. Одновременно с этим они не прекращали работы на предприятиях, восстанавливали железную дорогу, проводили субботники на предприятиях и в городе.

Когда в Сибири вспыхнул контрреволюционный мятеж, революционная молодежь Омска приняла самое активное участие в подготовке к защите родного города. Юно-

ши помогали железнодорожникам строить бронепоезд, разбирать на подступах к городу железнодорожные пути.

Большую отвагу показали юноши и девушки во время боев под Марьяновкой. Памятен подвиг девушки-санитарки. Когда чеки стали подходить к составу, она с браунингом в руках поднялась на паровоз и приказала машинисту дать полный ход. Смелость и находчивость санитарки помогли вовремя вывести поезд, наполненный ранеными, из-под обстрела.

После сдачи города белогвардейцам молодежь уходила с коммунистами в партизанские отряды, в подполье, на конспиративную работу. Молодые революционеры Станкевич, Круглов, Ипполитов обосновались в доме 55 на 4-й Ремесленной улице. Они изготовляли паспорта для коммунистов, красногвардейцев, рабочих, бежавших из тюрем и укрывавшихся от карателей. Вторая конспиративная квартира была в доме 26 на Обозной улице. Здесь проходили тайные собрания, на которых обсуждалось, как и где можно достать оружие, патроны, производилась запись молодежи в подпольные организации.

## Кравченко

Паренек стоял перед командиром партизанского отряда на выгужу. За спиной на ремне винтовка, к ней сто пятьдесят патронов, на поясе наган и клинок. Был он невысок, смешно топорщилась не по росту широкая гимнастерка, поднялись кверху носки сапог.

— Доскачешь до наших, передашь эти бумаги, — сказал командир и подал ему серый пакет.

Паренек бережно уложил пакет за пазуху, резво вскочил на коня, махнул товарищам потрепанным картузом и ускорил в холмистую степь, залитую солнцем.

...Возвращался он перед вечером, вез ответ. Впереди показались деревня. Конник, уверенный, что в ней свои, не сбавляя рыси, покосился к воротам покотины.

Вдруг грянул выстрел. Конь вздыбился и, храпя, упал. Паренек смахнул с плеча винтовку, спрятался в соседнюю выемку. К нему бежали белые. Меткими выстрелами он заставил их залечь, достал пакет, разорвал его на мелкие клочки и снова взялся за винтовку.

Когда кончились патроны, он быстро разобрал затвор, разбросал во все стороны еще теплые части. Потом вытащил наган.

Давно уже стих последний выстрел, а колчаковцы все не решались подойти. Осмелели, наконец, кинулись к выемке и сбились вокруг бездыханного тела.

— Гляди-ка, — угрюмо бросил один, — паренек еще, а восьмерых наших уложил.

Ночью партизаны вывели из села колчаковцев. Сняли они шапки над холодным телом и долго стояли молча. Никто не знал, кто этот паренек, откуда. Всем только помнилось его лицо с девичьим румянцем да фамилия Кравченко.

Товарищи сложили о подвиге красного партизана песню и пели ее в трудных походах, борясь за лучшую жизнь, за власть Советов.

И. ЛАРИЧКИН.

Юноши и девушки работали тогда и связными между подпольными группами. Соня Кривая, несмотря на молодость, заведовала отделом подпольного Красного Креста, поддерживала связь между подпольными организациями Омска и Челябинска. Рита Костяновская мужественно выполняла поручения подпольщиков внутри города. Обе эти девушки погибли героической смертью. В бою на станции Ялutorовск в плен попала разведчица Баландина. Когда солдаты вели ее на расстрел, она рассказывала им о Красной Армии, о новой жизни, за которую борется народ. Солдаты засыпали ее вопросами. Они не расстреляли ее, а вместе с разведчицей ушли к красным.

Молодежь помогала готовить революционные выступления и активно участвовала в них. Она включилась в восстание 22 декабря 1918 года в Куломзино, работала под руководством коммунистов в подпольных типографиях, распространяла боевые листовки и воззвания, шла в партизанские отряды. Так закалялась сталь, оформлялись боевые молодежные группы, которые с 1919 года стали комсомольскими ячейками РКСМ.

Материал подготовила  
А. КУЗЬМИНА, преподаватель.